METODY NUMERYCZNE
Funkcja y=f(x) dana jest w postaci tablicy (dotyczy zadania 1-4):
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1. Przeprowadzi¢ interpolacje funkcji y=f(x) dla dowolnie wybranych trzech kolejnych
weztow:

x | o | 1 | 2
y |4 | | -2
1 0 0 a,
1 1 1|*a,|=]|0
1 2 4| |a| [-2
ap=4 ata,=-4 ap=4
apta;ta,=0 -a1-2a,=3 a;=-5
ao+2a1+4a2=—2 32:1
-a,=-1
al+32:-4
2al+432:'6

Wynik: y=x?-5x+4

2. Dokona¢ aproksymacji funkcji y=f(x) dla -2 <x <5 wielomianem liniowym:
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8apt+12a;= 1
12a0+60a1=-84

21a1=-42§/:21
4

a1=ﬂ=-2.0357142
84

ap=3.1785711

-6a-9a;=——
0 1 4

6ap+30a,=-42 Wynik: y=3.1785711-2.0357142x



3. Oblicz metoda numeryczna (1) i °(-1)

przy h=1
£(1):
fom foo — fil _—2-4 3
2h 2
£°(-1):
foom fo -2 +f, _4-14+7 _ 3

h? 1

2
4. Wyznaczy¢ I f (x)dx

-4

a) metoda trapezoOw

m-1
ng(yo +Yn 2DV, )=%(2—2+2(5+7+7+4))=23

i=1

b) metoda Simpsona

m-2 m-1
ng(y0 + Y +2D Yy +4Y y2i_1)=%(2—2+2(7+4)+4(5+7+0)) = 23%

i=l i=l

5. Przyblizy¢ pierwiastek rownania e *=4-x> zawarty w przedziale [1.9; 2]
a) metoda potowienia (3 kroki obliczen)

ath_19+2_39 _
2 2 2

f(1.95) =™ — 4+ x>=0.14227-4+3.8025=-0.05523 <1,95; 2>

L95+2 3.95
X= =
2
f(1.975)=e™* =4+ x> =0.13876 — 4 +3.90062 = 0.03938 <1,95; 1,975>

=1.975




= 195+1.975 3.925
2 2
f(1.9625) =e™* =4+ x> =0.14051 -4 +3.85141=—-0.00808 <1,9625; 1,975>

=1.9625

b) metoda siecznych (2 kroki obliczen)

f(b)
_p-—1O 44
e T TET R
e @ g g 03834 5 96308
f(2)— £(1.9) 0.13534 + 0.24043
Xn+1= _ﬁ(b_xn)
f(b) - f(x,)
X, =2 013534 5 1 96398)=1.98704

" 0.13534+0.0024

6. Rozwiaz rdwnanie rézniczkowe y’=x+2y w przedziale [0;0.4] przyjmujac warunek
poczatkowy y(0)=0.5 oraz dtugos$¢ kroku h=0.2 stosujac metode Rungego-Kutty IV Rzedu.

Krok 1:

X1:X0+h20+0.2:0.2

ki=0+2*0.5=1
ky=0+0.1+2(0.5+1%0.1)=0.1+1.2=1.3

ks=0+0.142(0.5+1.3*%0.1)=1.36
ky=0+0.1+2(0.5+1.36%0.2)=1.744

y1=0.5+% (1+2*1.3+2%1.36+1.744)*0.2=0.7688

Krok 2:

X2:X1+h:0.2+0.2:4
k;=0.2+2*0.77=1.74
ky=0.2+0.1+2(0.77+1.74*0.1)=2.19

k3=0.2+0.1+2(0.77+2.19%0.1)=2.28
ks=0.2+0.2+2(0.77+2.28%0.2)=2.85

y2=O.77+% (1.74+2%2.19+2%2.28+2.85)*0.2=1.22



